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FECHA' Yumbo, Valle, Mayo 08 de 2024 
HORA: De 09:20 horas hasta las 11:37 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 
1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3 BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN ITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA SESION EXTRAORDINARIA: 

1 LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA. 
4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.067 DEL 01 DE MAYO DE 2024. 
5. INVITACIÓN AL ARQUITECTO ANDRÉS PÉREZ ZAPATA DIRECTOR DEPARTAMENTO 

DE PLANEACIÓN MUNICIPAL, CON EL OBJETO DE HACER PRESENTACIÓN Y 
SOCIALIZACIÓN GENERAL DEL PROYECTO DE ACUERDO NUMERO 012 POR MEDIO 
DEL CUAL SE ADOPTA EL PLAN DE DESARROLLO ECONÓMICO, SOCIAL, AMBIENTAL 
Y DE INVERSIONES DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE DEL CAUCA, PARA EL 
PERIODO 2024 — 2027. 

6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue Leído, puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA. se  emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
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4. APROBACION DEL ACTA No.067 DEL 01 DE MAYO DE 2024. Fue leída, puesta en consideración 
y aprobada. 

5. INVITACIÓN AL ARQUITECTO ANDRÉS PÉREZ ZAPATA DIRECTOR DEPARTAMENTO DE 
PLANEACIÓN MUNICIPAL, CON EL OBJETO DE HACER PRESENTACIÓN Y SOCIALIZACIÓN 
GENERAL DEL PROYECTO DE ACUERDO NUMERO 012 POR MEDIO DEL CUAL SE 
ADOPTA EL PLAN DE DESARROLLO ECONÓMICO, SOCIAL, AMBIENTAL Y DE 
INVERSIONES DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE DEL CAUCA, PARA EL PERIODO 2024 — 
2027. La presidente DAISY MANCILLA, damos la bienvenida al Arquitecto Andrés Pérez Zapata, 
esta invitación que se le hace a usted desde el concejo, es porque teníamos que cumplir con los 
plazos que da la norma para que fuera una citación queremos agradecer de que usted haya 
aceptado venir aquí decirle de que este concejo está muy pendiente de su exposición porque 
como todos sabemos su oficina, es la oficina más importante en la elaboración del Plan de 
Desarrollo. Usted es la persona que recoge las inquietudes de las demás oficinas y tiene que 
armonizar que estas situaciones que presentan las otras oficinas sean armonizadas con el Plan 
de Desarrollo Nacional, el Plan de Desarrollo Departamental y lógicamente con el programa de 
gobierno que presentó el Alcalde en el momento de inscribir su candidatura para ser elegido el 
pasado octubre. Decirle de que se le ha mandado un cuestionario básico pero igual los 
concejales tienen la oportunidad de hacerle preguntas si hay alguna inquietud Y si usted no tiene 
la respuesta inmediato le ruego el favor que se lleve la inquietud y luego le envié por escrito para 
que los concejales les quede una absoluta Claridad en el momento de aprobar el Plan de 
Desarrollo, la metodología vamos a primero que usted haga su exposición vamos nosotros ir 
apuntando las inquietudes y al final si le harán las respectivas preguntas. Tiene la palabra el 
Arquitecto Andrés Pérez Zapata, en esta ocasión arrancamos en un momento muy importante 
como lo es llevar a cabo y la materialización del programa de gobierno de nuestro señor Alcalde 
Edgar Alexander Ruiz García, bajo la Constitución de poder ejecutar este Plan de Desarrollo con 
ese voto programático dentro del programa de gobierno se basa esta presentación, (transmisión y 
visualización de imágenes diapositivas). Este primer punto dentro del ejercicio de la elaboración 
del Plan de Desarrollo municipal, articulado con los marcos normativos como lo es la ley 152 de 
1994, nos permite a los municipios en especial el departamento administrativo de planeación 
informática, estructurar y ejecutar el plan de desarrollo en cuanto a su seguimiento, evaluación, 
monitoreo y reporte de todos los componentes frente a la rendición de cuentas también que se 
vayan a presentar ante la comunidad y por supuesto este honorable concejo. Dentro de los 
puntos citados para la sesión de hoy haremos una presentación muy general de lo que consiste 
el plan de desarrollo municipal 2024 — 2027. Dentro de este ejercicio es importante explicar en 
este primer contexto, cómo vamos a abordar la estructura de nuestro plan de desarrollo, hay tres 
componentes principales de los cuales es la parte general, la parte estratégica y programática 
y el plan de inversiones, por supuesto de la manera transversal está un componente de ley que 
hace referencia a la gestión pública que tenemos que hacer como administración municipal y por 
supuesto las estrategias o los lineamientos que en este caso las políticas del ordenamiento 
territorial como lo es nuestro plan básico de ordenamiento territorial que actualmente está 
vigente, por supuesto nosotros estamos en el proceso de formulación de lo que es el plan de 
ordenamiento territorial POT, con base en eso vamos a hacer un ejercicio muy rápido de lo que 
consiste estos componentes. General: en el documento está la misión, la visión, los objetivos 
generales, las políticas públicas, los principios. Dentro de los componentes estratégicos 
programáticos: los objetivos específicos, los sectores programáticos, los programas orientados 
a resultados, que está asociado a las metas, indicadores de resultados cruzado o 
trasversalmente con los objetivos de desarrollo sostenible y la nueva agenda urbana que son 
metas a nivel nacional e internacional. Dentro del plan de inversiones vamos a encontrar la 
parte estratégica financiera, que es por supuesto esta evaluación que como municipio hemos 
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venido realizando en todo este ejercicio del plan plurianual de inversiones dentro de las metas 
financieras e indicadores financieros que a su vez están enmarcados en lo que se denomina el 
marco fiscal de mediano plazo. Estos documentos que han sido presentados ante el honorable 
concejo son los que soportan este ejercicio de poder nosotros planificar el desarrollo de nuestro 
municipio, dentro de esta explicación nuestro plan nuestro plan de desarrollo siguiendo al pie de 
la letra nuestro programa de gobierno Nuestro Señor alcalde está el reto a la educación dentro 
de este primer reto vamos a encontrar cuatro componentes o cuatro programas de los cuales 
vamos a desprender los indicadores y las metas de producto que se van a ver reflejadas en la 
implementación en estos en estos cuatro años. El primer componente: es la ciencia tecnología e 
Innovación al Servicio al desarrollo y la transformación de Yumbo. Segundo, es el municipio que 
se educa para la vida el Progreso y el futuro. El tercero, la promoción de una vida de una cultura 
viva y global. El cuarto, Yumbo activo con deporte inteligente e incluyente. Este reto de la 
educación aborda muchos aspectos entre esos el deporte, la cultura, La ciencia, la tecnología y 
todo lo que requiere la transformación de estos componentes donde efectivamente habrá un 
mayor esfuerzo en poder nosotros en este bono de poblacional de poder hacer los mayores 
esfuerzos en la educación mantenerlos, la calidad, fortalecer los modelos educativos y que por 
supuesto nuestra juventud esté articulada con estos niveles Superiores de Educación que van a 
ser reflejados por supuesto más adelante dentro de la productividad y abordar los componentes 
de desempleo. Dentro del segundo reto que es sumamente importante está el reto de a través 
de la generación de ingresos empleo y competitividad en estos programas Nuestro Señor alcalde 
y toda la administración también enfocará y articulará este reto como uno de los más importantes 
asociados con la educación, por supuesto el tema de emprendimiento, el comercio y la pequeña 
empresa va a ser uno de los Pilares también Dentro de este reto sumamente importante. El 
segundo es el turismo y entretenimiento. Tercer programa, que aborda Yumbo capital 
industrial y competitiva. Reto tres, abordaremos el reto de la seguridad y la convivencia 
ciudadana, dos importantes programas como lo es la modernización de la seguridad y como lo 
es la prevención de la vida del patrimonio grandes esfuerzos se han hecho en administraciones 
anteriores en poder abordar como lo es por ejemplo la sala Cosmos y todo el sistema de 
monitoreo a través de cámaras y poder generar alertas tempranas que nos permita identificar, 
generar un observatorio del delito, generar un observatorio de cómo la seguridad puede ser 
abordada a través de este componente de modernización, sin embargo también asociado a la 
prevención de la vida y de patrimonio como todos los Derechos Humanos de las víctimas, de 
aquellas personas vulnerables, de minorías, de todos los componentes que se vean reflejados en 
Cómo abordar el tema de la convivencia y la seguridad. Dentro de nuestro reto cuatro, es la 
salud más incluyente y accesible nuestro programa que hace una salud más incluyente y 
accesible comprende, entender la calidad del servicio poder generar nosotros aquellos accesos a 
las personas que necesitan más y mejores servicios en salud poder generar y fortalecer Este 
modelo de salud en la zona rural, en la zona urbana, se ha venido haciendo unos trabajos desde 
la construcción del programa de gobierno que nuestro señor alcalde hizo a través de su 
campaña, poder reconocer estos puestos de salud, fortalecer la red de salud y poder generar 
estrategias desde la comunidad, para que podamos fortalecer este componente alrededor de la 
salud. Quinto reto, que es uno de los retos también más importantes como lo es Yumbo con vida 
plena y la ciudad cuidadora en los próximos años nos vamos a enfrentar a que la población va a 
tener un decrecimiento y cada vez más vamos a tener una población mucho más mayor y adulta 
Y por supuesto la población joven va a disminuir no significa que vayamos a tener una población 
que no tengamos esa cantidad de jóvenes pero sí en los próximos años según el Dane nos lleva 
a que tenemos que enfrentarnos a estos nuevos retos del futuro como lo es cuidarnos a nosotros 
mismos el entorno de Ciudad cuidadora aborda seis programas: 1. Gestión Social articulada para 
Yumbo. 2.Transformando la gestión comunitaria Y solidaria, 3. La movilidad y transporte 
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sostenible para un Yumbo conectado. 4. Hábitat sostenibilidad y planeación urbana equilibrada 
para Yumbo. 5. Yumbo con desarrollo sostenible y la preservación del medio ambiente. 6. 
Servicios públicos domiciliarios de calidad en Yumbo. Estos cinco retos que son los que 
representan la estructura, los ejes principales de nuestro plan de desarrollo y a través de estos 
programas donde se desprenderán las metas y los proyectos que vamos a trabajar de la mano 
con la comunidad, dentro del primer punto que hace relación frente a la explicación general de 
nuestro plan de desarrollo nos permite también articularnos con todos los cumplimientos de ley 
que nos exige el Gobierno Nacional y lo que debe contener un plan de desarrollo, muy asociado a 
las políticas públicas, muy asociadas a los enfoques diferenciales, muy asociado también a todos 
estos componentes que por ley nos obligan el tema de víctimas, el tema de atención en salud, 
por supuesto todos estos temas van a ser asociados y se verán reflejados en nuestra hoja de 
ruta. En el segundo, Muy importante es la participación ciudadana esta participación ciudadana 
en este caso a través del Consejo territorial de planeación el CTP, pero también existen otros 
mecanismos de participación como lo es el concejo de participación ciudadana, concejos al 
barrio, y otras iniciativas que nuestro alcalde quiere que podamos estar con la comunidad, en 
esta pregunta que nos ha hecho también el honorable concejo vinculamos las recomendaciones 
que el concejo territorial de planeación nos hizo especialmente en el componente participación 
ciudadana, no podemos olvidarnos que por supuesto para poder construir estos proyectos con 
unas veedurías ciudadanas podamos seguir trabajando con aquellos líderes y líderes, lideresas, 
ediles, presidentes y presidentas de las juntas de acción comunal, por supuesto los actores 
comerciales, los transportadores todas aquellas poblaciones juventudes, mujeres, en niños, 
adultos mayores y toda la representación que el concejo tiene. Es de mencionar que a través del 
departamento de planeación y de la conformación de este CTP hemos logrado ampliar las sillas 
incluso Especial los profesores que también tienen una representación en este consejo territorial 
estamos alrededor de 22 podríamos llegar un poco más de representantes de la comunidad que 
van a estar muy presentes Dentro de este tema de la participación ciudadana. La segunda 
recomendación que nos hizo el consejo territorial de planeación fue el programa de gobierno ir 
muy al pie de la letra lo que nuestro señor alcalde es de Alexander Ruiz hizo y prometió y analizó 
en su programa de gobierno y que se ve reflejado explícitamente en nuestro plan de desarrollo, 
esto es importante tenerlo presente porque la visión que tiene nuestro alcalde de transformar con 
hechos el municipio de Yumbo, queda explícita en este plan de desarrollo por supuesto dentro de 
su programa de gobierno la visión empresarial con sentido Social es uno de nuestros ejes 
articuladores para poder llevar a cabo cada uno de los proyectos que vamos a tener a lo largo de 
estas de estos cuatro años. El componente estratégico como lo es abordar los temas de los el 
tema del deporte, el tema de la cultura, el tema importantísimo de generación de empleo, son 
importantes que estos ejes estratégicos estén muy asociados en las necesidades que las 
comunidades tienen a nivel local municipal y podernos proyectar a nivel regional el CTP, también 
nos hizo la recomendaciones de la articulación con la nación y el departamento proyectos que el 
gobierno nacional dentro de sus cinco líneas, están abordando el tema de la figura alimentaria, el 
tema de la transformación de la productividad, el tema de la regionalización, el tema de poder 
nosotros abordar la seguridad y la justicia social, nosotros en nuestro plan de desarrollo tenemos 
proyectos incluso muy asociados a los proyectos generales de regalías que también estamos y 
estaremos trabajando con el departamento y con la nación, proyectos de generación de 
proyectos productivos, poder entender el apoyo a estas organizaciones comunitarias la economía 
popular entre otros, esto ha sido vinculado dentro de nuestro proyecto en el plan plurianual de 
inversiones que hace parte del Plan de Desarrollo. La recomendación que también el CTP, nos 
hizo dentro de la estructura ser muy puntuales ser muy precisos para poder nosotros tener un 
buen seguimiento de nuestro Plan de Desarrollo, las metas se verán reflejadas en nuestro plan 
indicativo pero en este caso poder nosotros comprender Cuál es el norte que nosotros vamos a 
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generar dentro de estos cinco retos es dentro de las estructuras más importantes de nuestro Plan 
de Desarrollo. Dentro de esta lista de chequeo simplemente haré mención de lo que el consejo 
territorial de planeación nos recomendó. hemos hecho esta inclusión y vemos dentro de cada una 
de las observaciones que nos han hecho hemos acatado cada una de ellas y hemos dado 
respuesta dentro del documento que es una segunda versión que nosotros elaboramos para 
presentar a nuestro con honorable Concejo Municipal. Dentro de este ejercicio También es 
importante mencionar, que tocamos los temas del marco fiscal de mediano plazo que son estos 
recursos del balance y otros documentos de raíz financiera, asociados a los intereses centrales 
del gobierno municipal como lo es, el sistema general de regalias, aquellos proyectos de 
cooperación internacional o proyectos priorizados por el plan plurianual de inversiones de la 
nación, esto es importante que nosotros podamos identificar que algunos de estos proyectos 
debemos hacer una gestión municipal para buscar la cofinanciación de los mismos, nos 
articulamos con el tema de los objetivos de desarrollo sostenible que estos objetivos también nos 
van a marcar un Norte en el tema de la pobreza, en el tema del hambre, la salud, de la 
educación, en el tema de la de la igualdad de género, en el tema del agua limpia y saneamiento 
las energías renovables, el tema del trabajo decente, el tema de la industria y la infraestructura, 
en el tema de las dignidades, las ciudades resilientes y sostenibles, en el tema de la protección y 
los consumos responsables, la acción por el clima, que es uno de los temas también más 
importantes que nos ha pedido el Gobierno Nacional e internacional, la vida y los ecosistemas 
que tenemos que proteger. la  paz, la justicia y las instituciones sólidas, y la cooperación y alianza 
de los objetivos. Los temas de paz también han sido incluidos no solamente por un compromiso 
que nuestro municipio de Yumbo tiene, sino una estrategia muy importante para poder nosotros 
llevar Pues no estamos dispuestos a llevarlo como lo son los barrios para la paz, las vías para la 
paz, las garantías y los derechos que tenemos que hacer a la población vulnerable para que 
pueda haberse reflejada en el plan de desarrollo dentro de la siguiente pregunta que tenemos es 
¿cuáles fueron estas fuentes de información estadística?, nosotros en nuestro ejercicio hemos 
trabajado con el departamento Nacional de planeación tuvimos por supuesto el conocimiento de 
las líneas base de los anteriores gobiernos y especialmente del anterior gobierno "creemos en 
Yumbo", del departamento administrativo Nacional de estadística Dane, que también nos ha 
permitido tener acceso a la información el sistema de estadísticas territoriales Terridata y Yumbo 
como vamos. El siguiente punto que nos hace el concejo municipal es frente a la incorporación 
del plan integral de seguridad y convivencia ciudadana Dentro de este documento como lo 
mencioné hace parte del Tercer reto que nuestro Plan de Desarrollo va a involucrar muy alineado 
con un reto que tiene el departamento la Gobernación del Valle del cauca también tiene un reto o 
un eje que es la seguridad por supuesto muy alineado en poder entender que este plan integral 
de seguridad debe abordar el tema de la modernización de la seguridad, fortalecer estas 
acciones que se tienen que hacer de la mano con los con la policía, con el ejército pero no 
solamente es un ejercicio que está asociado a la tecnificación de la seguridad sino aquellas obras 
sociales que tienen que impactar en las comunidades para que nosotros podamos entender las 
dinámicas que están sucediendo alrededor de estas situaciones. Dentro de las preguntas también 
que nos han hecho es el plan territorial de salud, dentro del plan territorial de salud es importante 
hacer mención que dentro de los documentos por obligación que los planes de desarrollo tienen 
que ir complementando Son políticas nacionales que van evolucionando y que nos llevan a 
nosotros como municipio a irnos actualizando e ir dándole cumplimiento a estas normas, el plan 
territorial de salud quien lo lidera también nuestra secretaría de salud tiene los dos componentes 
más importantes que tiene este plan territorial como lo es el aseguramiento de la afiliación en 
salud de la población de Yumbo y lo que tiene que ver con brindar los servicios de salud pública, 
que es la realización, la inspección, la vigilancia, de todo lo que sucede alrededor de la salud 
pública. La incorporación de paz, que es uno de los temas más importantes como lo mencioné al 
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comienzo de la presentación dentro de este componente de paz nosotros como municipio de 

Yumbo estamos muy comprometidos en no solamente darle cumplimiento a los objetivos de que 
se han venido realizando, sino también en aquellas iniciativas territoriales que vamos a ver 
reflejadas en nuestro municipio. Siendo así es una presentación muy ejecutiva, muy general 
señora presidenta honorable concejo estaré muy dispuesto a poder recibir las observaciones y o 
recomendaciones de cada uno de los honorables concejales y concejales Y por supuesto de la 
comunidad y población en general. Tiene la palabra el vicepresidente WILLIAM JARAMILLO, aquí 
tengo entonces las preguntas que se habían presentado de parte del Concejo municipal y que se 
respondieron en su presentación, terminando con el tema del capítulo referente al tema de paz 
total en coherencia con el plan Nacional de desarrollo, quiero hacer una observación me parece 
novedoso y bastante ambicioso, si se quiere el tema de haber planteado el Plan de Desarrollo 
Municipal, en esos cinco retos que se formulan como pues la transformación de Yumbo a través 
uno de la educación, dos a través de la generación de ingresos empleo y competitividad, tres a 
través de la seguridad y convivencia ciudadana, cuatro a través de la salud incluyente y accesible 
y quinto el de la ciudad cuidadora, que va muy en línea precisamente con lo que hoy digamos 
está promoviendo el Ministerio de la igualdad y la equidad de la vicepresidenta Francia Márquez, 
me parece una forma innovadora chévere una apuesta chévere del gobierno municipal, el tener 
esos cinco ejes o cinco retos transformadores de Yumbo y de alguna manera se entiende 
también como en cada uno de esos retos a la vez confluyen o convergen diferentes sectores, 
diferentes temas, qué me preocupa un poquito digamos por ejemplo en el reto 5 el de la ciudad 
cuidadora, Son seis subsectores que se están articulando allí, a diferencia del reto del reto 4 que 
es el de la salud es puntual es salud incluyente excesiva y solo tiene un programa. Con los retos 
uno, dos, tres, están allí como muy como muy armonizados como que empalman y cuadran bien, 
pero ese reto cinco sí me parece una lógica básica que da para tener un reto 5 y un reto 6, 
siquiera de a tres y de a tres subtemas donde se conjuguen digamos mejor, porque este último 
reto yo asumo y me imagino que la administración y el gobierno local lo que quiso fue tratar de 
simplificar como contado con los dedos de las manos los cinco retos o los cinco ejes principales, 
entonces lo resumo en cinco fácil, pero resulta que es que ese 5 de vida plena que digamos 
procura la vida plena de los Yumbeños, eso está bien pues a su vez involucra muchos temas 
como gestión social articulada, la comunicación comunitaria y solidaria, pero entonces allí ya 
entran otros temas como el de movilidad y Transporte sostenible, pero a su vez entra el de 
hábitat sostenible y planeación urbana, ya entra parte de desarrollo sostenible y medio ambiente 
y por último servicios públicos domiciliarios. Se me hace señor director que de pronto ese reto 
contiene muchas cosas y se podría correr el riesgo cierto de que por abarcar mucho en ese reto 5 
se resulte al final incumpliendo parcialmente porque es que involucra varios sectores que no 
estén tan conectados disímiles, por ejemplo: el tema de servicios públicos domiciliarios, con el 
tema de desarrollo sostenible y ambiente o hábitat bien, pero ya entran otros temas como el de 
movilidad y transporte y los temas de gestión social o bienestar social que son con comunidad 
que quizás de pronto no es tan fácil armonizarlos es simplemente quería ser como esa 
observación, en el reto 3 transformar a Yumbo a través de la seguridad y la convivencia hay un 
punto allí en el subtema 2, yo creo que es de redacción que se puede mejorar habla de 
prevención de la vida y del patrimonio, creo que es un tema ahí de semántica porque lo que hay 
que prevenir es la muerte y salvaguardar la vida, se entiende que buscan esas acciones para 
preservar la vida y el patrimonio de los Yumbeños, pero entonces es mejorar allí, porque alguien 
dice prevención de la vida entonces que están abogando por la muerte o cómo es la cosa y esto 
va en línea con justamente lo que inclusive desde el gobierno nacional y el presidente pues se 
profesa que la vida Sagrada, los derechos fundamentales son sagrados, lo que hay que prevenir 
es las acciones o los riesgos que atentan contra la vida, la integridad y el patrimonio de los 
Yumbeños. Creo que si es necesario que en estas sesiones que tenemos a partir de hoy y todos 
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estos días venideros, mañana por ejemplo con la Secretaría de Hacienda puedan cada uno de 
los secretarios, jefes de despacho y Por ende pues cada uno de los sectores de la Administración 
pública, entrar a explicarle al concejo, pero sobre todo a la comunidad que viene a este recinto o 
que ve a través de la transmisión en vivo de estas plenarias, ya el detalle de las metas con sus 
¡ndicadores más o menos lo que ayer se esbozaba en la reunión que tuvimos con usted los 
concejales y con el asesor, porque digamos ya groso modo nos queda claro a la comunidad de 
nosotros los retos y cómo se armonizan los diferentes sectores en cada uno de los cinco retos, 
que insisto pues podrían perfectamente ser seis o siete retos. No importa que sea uno dos más 
pero de pronto Se podrían armonizar y hacer una ejecución un seguimiento y un control mejor 
todavía, si necesitamos como entrar en materia y en ese orden planeación también volver a 
venir a consolidar y a cerrar pero además usted señor director o el equipo suyo y el asesor le 
pedimos desde la mesa directiva que esté presente en todas las sesiones en donde van a venir 
cada uno secretarios, que haya representación del departamento administrativo de planeación y 
del equipo consultor del tema del Plan de Desarrollo Municipal, para que aquí envíe y en directo 
recojan de una vez la observaciones que cualquiera los concejales o la misma comunidad le 
puedan hacer Hacienda, a infraestructura, a toda la secretarías y jefaturas. Es una es un pedido 
respetuoso desde la mesa directiva para que ayudes ahí sobre la misma marcha antes de que 
demos ese primer debate Y por supuesto antes del segundo debate podamos como se lo dijimos 
ayer concejales ponentes Gustavo Cano, Carlos Alberto Sánchez y Ángel Darío Jiménez, al 
Señor alcalde la idea es que este concejo municipal quiere hacer la tarea de manera juiciosa, de 
manera responsable, de manera objetiva, de manera propositiva, para que podamos desde la 
corporación Concejo Municipal de Yumbo, retroalimentar, observar, sugerir, presentar las 
inquietudes, las ideas y las proposiciones que desde el concejo municipal en representación de la 
comunidad tengamos, cosa que quede un muy buen Plan de Desarrollo Municipal que de verdad 
transforme a Yumbo en el próximo cuatreño. Ese es el compromiso de todo el concejo municipal 
señor director y pues la idea es que justamente la administración esté en esa misma sintonía, en 
esa misma línea y escuche y atienda con responsabilidad lo que de este consejo cualquier 
concejal y la misma comunidad pueda observar para que al final tengamos como decía ayer el 
señor alcalde uno de los mejores Planes de Desarrollo Municipal y que sea práctico que sea 
entendible y que sea ejecutable porque pues lo que Yumbo necesita justamente Es realmente 
una transformación. Tiene la palabra el concejal JONATHAN ALVEAR, digamos que claramente 
pues se ha cumplido digamos el objetivo de una exposición general. de lo que de lo que pretende 
ser el Plan de Desarrollo para el próximo periodo 2024 — 2027. Con el ánimo de ser un poco 
práctico muchas cosas las mencionaba y me expresaba mi compañero concejal William Jaramillo 
ahora y pues no voy a entrar a repetir pero sí quisiera hacer digamos hincapié en el reto número 
5, señor director digamos es uno de los retos más amplios como se hablaba digamos más 
ambiciosos de alguna manera de este gobierno, me parece que está bien poder proyectar 
obviamente impactar todo estos sectores pero específicamente en el punto 3 es decir en el sujeto 
reto 3, donde habla de una movilidad y transporte sostenible para un Yumbo conectado, que sí 
quisiera hacer una pequeña recomendación todos entendemos cómo va el mundo en materia de 
sostenibilidad y obviamente marcada en tema del transporte y no solamente el transporte público 
sino de carga, estamos en una capital Industrial pero sí hemos visto como en el casco urbano hoy 
Yumbo Presenta un problema de inclusión sobre todo en el transporte público, señor director y sí 
me atrevería yo a sugerirle que se pudiera integrar un poco más allá de la movilidad de transporte 
sostenible e inclusivo, para que podamos integrar esa necesidad que hoy los Yumbeños y 
Yumbeñas con temas de discapacidad aclaman a gritos se pueda dar una solución a esta 
problemática. Tiene la palabra el concejal ANDRES FELIPE MUÑOZ. señor director pues hemos 
conocido el documento el Plan de Desarrollo y lo primero es enmarcar que es un plan de 
desarrollo bastante robusto, bastante interesante, al que se le ha dedicado tiempo y que 
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esperamos de muy buena manera sea llevado a cabalidad, tengo una serie inquietudes pero 
resumiré mis inquietudes en tres y arranco con el tema del deporte veo que el deporte ha sido 
durante muchos años debido a la muy buena gestión y hay que reconocerlo de los diferentes 
actores que han pasado por los diferentes cargos como los deportistas, que han podido 
catapultar el deporte a una cima del municipio de Yumbo, no por nada el Valle del cauca quedó 
campeón de los anteriores juegos nacionales y vemos como el deporte en el plan de desarrollo 
departamental es uno de los Pilares fundamentales veo que el deporte en el plan de desarrollo 
está incluido pero si es una recomendación muy respetuosa hay que mirar el deporte con muy 
buenos ojos, porque usted hablaba algo y era que queda enmarcado dentro del Pilar de la 
educación el deporte no solamente de alto rendimiento se convierte y aprovecho el espacio para 
enviarle un saludo a todos esos deportistas a todos esas personas jóvenes, adultos, que ya han 
pasado por la etapa del deporte de alto rendimiento que han dejado una huella y una marca 
positiva para el municipio de Yumbo y que han podido posicionarlo considero que hay que 
valorarlo y lo valoramos con las acciones y con el trabajo que queda inmerso en este plan de 
desarrollo, para estas generaciones venideras y quedan marcada en un Pilar de la educación la 
verdad lo veo someramente, Me parece que es importante engrosar, reforzar el tema del deporte, 
porque tiene una vara muy alta el deporte del municipio de Yumbo y sería muy importante poder 
darle continuidad a todos los aciertos que se ha tenido a lo largo del tiempo en materia deportiva, 
no solamente de alto rendimiento sino recreativa, porque cuando usted lo enmarcan en el campo 
de la educación me parece interesante lógicamente, pero también hay que marcarlo en el campo 
de la seguridad y ese es mi segundo punto por qué el deporte se convierte de manera recreativa 
en un espacio fundamental para que los jóvenes adolescentes, niños y niñas, enfoque en su vida 
y encarrile su tiempo libre en una disciplina deportiva, le cojan amor, le cojan disciplina y de esta 
manera es una como también lo es la cultura, la manera más adecuada de arrebatarle a la calle, 
a la drogadicción y a todos los males, que vemos Nosotros este tiempo muerto. Si nosotros 
dedicamos el deporte, profundizamos, estaríamos arrebatándole y ayudándole mucho a la 
seguridad preventiva y ahí va marcado mi segundo punto, es acerca de la sala Cosmos creo que 
hoy los números hablan por sí solos no tengo el dato exacto porque lo he solicitado al comando 
de la policía Metropolitana, de cómo están los indicadores en materia de homicidios en el 
municipio de Yumbo en materia de homicidios en el Valle del cauca y hay que hacer una línea, 
para saber cómo estamos sobre' la media nacional. Esto sonará un poco práctico, porque la vida 
de cada ser humano cuesta y vale lo mismo que la del otro y es sumamente importante pero sin 
lugar a dudas no hay nada mejor que medir esto a través de los diferentes estadísticas y veo que 
en estos cuatro meses se ha podido generar una reducción importante en materia de homicidio 
en el municipio de Yumbo lógicamente esto obedece a diferentes estrategias acertadas o no los 
números hablan por sí solos y hoy usted hablaba de una sala cosmos, que no es un conjunto 
cerrado, es un circuito cerrado de televisión que fue creado de manera ambiciosa así, pero 
efectiva y hoy algunos de pronto en su momento creían, un poco romántico y efímero el poder 
llevar a calidad un proyecto de tal envergadura, pero vemos con muy buenos ojos hoy cómo dan 
resultados este tipo de elementos y de tecnología, hemos avanzado y Yumbo merece este tipo de 
aplicaciones veo de muy buena medida que usted habla de una transformación digital, 
tecnológica, la capacidad operativa de nuestros hombres en campo no da para la necesidad en la 
de la seguridad nacional departamental y lógicamente local pero si bien es cierto nos valemos de 
todo tipo de aplicativo tecnológico, para poder contrarrestar la delincuencia sería una acción 
importante y veo que usted lo mencionó en varias ocasiones en su intervención, además señor el 
señor director esa sala cosmo potencializada con drones, con reconocimiento facial, con 
ampliación de la cobertura en los diferentes puntos críticos porque yo sé que y me imagino que 
las diferentes encargados hoy de la materia estarán haciendo un análisis exhaustivo de cada uno 
de los puntos críticos hoy se pudo reducir el homicidio en Yumbo gracias al buen trabajo que ha 
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venido haciendo este alcalde y a lo que dejaron los actores pasados, pero si no si bien es cierto 
se pudo reducir el homicidio hay un tema que nos preocupa a los yumbeños y que está 
preocupando y es el tema de los hurtos hurto a persona, hurto al patrimonio, hurto a vehículos y 
este tema sí es importante conocerlo de primera mano pero hablando del plan de desarrollo me 
parece que el deporte va a la prevención tenemos que pensar, planificar y visionar a futuro y si 
ustedes engrosan un poco más el área del deporte puede servir para contrarrestar este tiempo 
libre en los en los en los jóvenes y se los arrebatamos a la delincuencia y para finalizar siendo 
coherente y llevando un hilo conductor con el discurso usted habla de la Era digital y habla de los 
objetivos del milenio, me parece que está bien y el tema del medio ambiente y me parece que 
tiene un reto muy importante porque recuerdo que en campaña el señor alcalde muchas veces 
hablaba de esta transformación digital y es una persona de más joven, que está en la vanguardia 
de los diferentes aplicativos tecnológicos, las zonas coworking y las eras digitales hay que pensar 
nosotros y el gobierno debe pensar cómo va a afrontar este gran reto que tiene hoy con lo que 
son todos los aparatos digitales, hoy a través de un teléfono celular se pueden cometer cualquier 
cantidad se pueden perder cualquier cantidad de jóvenes y hay que pensar muy bien Cómo es la 
administración central, siendo coherente con la departamental y nacional, puede engrosar la 
parte tecnológica y que sean ellos quienes administren quienes lleven una hoja de ruta, quienes 
guían las zonas coworking y lo hemos visto en Medellín, lo hemos visto en Río negro, lo hemos 
visto en Barranquilla y si no estoy mal ayer estuve leyendo en x como el alcalde de Cartagena 
también está pensando en esa transformación digital a través de las zonas coworking. Me parece 
que sería importante, sería agresivo, sería visionario, poder estar Un paso adelante y Yumbo 
tener ese comportamiento digital como lo quiere el alcalde y como lo ha manifestado, como lo 
hizo en campaña y como vemos que quiere plasmarlo en este documento, pero creo yo de 
manera muy respetuosa se debe engrosar y se debe dejar Clara Esa visión de la era digital. 
Tiene la palabra el concejal HORACIO CASTILLO, arquitecto debido al Proyecto de Acuerdo del 
plan de desarrollo he escuchado a todos mis compañeros y lo he escuchado a usted y no veo por 
ninguna parte de la problemática de la basura, que es una cosa que hoy ha cogido mucha fuerza 
en Colombia en todas partes se ven los montones de basura, por eso quisiera que en ese plan de 
desarrollo, existiera la basura cero, es imposible pero se puede hacer Porque el reciclaje nos da 
el aval para poder que la basura merme, para esas toneladas de basura que recogen en los 
municipios, si se recicla sería menos y sería una garantía porque pues lo degradable iría para los 
árboles, para los animales, lo otro iría para las ventas del sustento de muchas familias, que hoy 
no tienen cómo comer y trabajarían en eso si el municipio en compañía de nuestro señor Alcalde 
que ha sido muy escuchador para nosotros, porque nos escucha todo lo que le decimos y gracias 
a él, Hoy se han hecho muy buenas obras en Yumbo entonces sí quisiera que se hiciera una 
socialización sobre el residuo de basura, sobre la recolección, sobre separar todo lo que sirve y lo 
que no sirve y entonces eso nos daría una cantidad menos de tonelajes de basura y se pagaría 
hasta menos, por eso quise meter eso y quisiera que usted no se explicará sobre lo de la 
educación, si la educación es hasta tecnólogo o es hasta Universidad y por qué y qué rubro 
tendrían para eso. Tiene la palabra el concejal ANDRÉS CRUZ, quería primero destacar la 
manera en que presentaron ese Plan de Desarrollo obviamente para muchos Puede que no sea 
muy entendible ver una metodología totalmente diferente que no está con muchas hojas sino que 
tiene unos anexos que enriquecen de una u otra manera pues cada una de esas posibilidades de 
cumplimiento de este gobierno municipal para nosotros como corporados y para la comunidad 
sería muy interesante que los secretarios de despacho vinieran y hablaran finalmente de la 
esencia y del espíritu de cada una de esas metas resultado, que finalmente apuntan a 
incrementar o a disminuir indicadores en beneficio de la comunidad, Por qué? Porque nos 
gustaría hablar por ejemplo o escucharlos de los temas que más reclaman las personas del 
municipio de Yumbo. El primero los temas de la salud, el primero el tema del hospital, que si 
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vamos a tener de verdad finalmente esa inversión y desarrollo, para tener ese servicio adecuado 
para que personas como Víctor, personas como cualquiera de nosotros, pueda llegar a un 
servicio de urgencias con todas las garantías y pues con una prestación más adecuada para una 
comunidad de más de 110,000 habitantes, para una comunidad que finalmente es una de las que 
tiene el presupuesto percápita más alto de todo Colombia, para una comunidad que tiene una 
población flotante grandísima y que podamos de una u otra manera sacar adelante estas 
iniciativas que ya están en curso y que sabemos que el alcalde tiene pues muy buenas 
expectativas de desarrollarlas, algunos se dirán, ¿bueno Por qué se habla de los temas de la 
salud en este momento? por qué tocar ese tema tan espinoso ese tema que inclusive le hicimos 
nosotros, mucha pero mucha oposición en su comienzo pero que ya está en pleno desarrollo y 
que como son recursos de todas las personas de esa comunidad pues hay que sacarlo adelante, 
finalmente el propósito del desarrollo de un hospital que bien pueda servirle a la comunidad con 
servicios instalados inclusive de mediana complejidad que permitan que las personas puedan 
acceder y garantizar de una u otra forma esa atención que tanto necesitan y que no sigamos 
viendo la gente trasladándose para la comunidad de Cali, para la comunidad de buga, para la 
comunidad de Palmira y me gusta bastante ver que el alcalde está conectado con esos mismos 
intereses, de poder fortalecer cada uno de esos espacios, para que llegue más entidades 
prestadoras cada uno de esos espacios que se van a desarrollar para que hayan servicios de 
segundo nivel pero queremos escucharlo de ustedes señor director de planeación. Queremos 
escuchar del centro de bienestar animal que es una promesa que hace dos gobiernos no le 
cumplen a la comunidad del municipio de Yumbo y que expresamente en las metas de protección 
a los animalitos de protección a la fauna Silvestre, pues no la vemos netamente o ahí como muy 
bien expresada porque quedan metas muy abiertas en donde podemos hacer muchas cosas y es 
muy importante explicarles esa metodología a la comunidad para que no vayan a decir No ahí no 
se va a hacer nada, finalmente ustedes lo meten en ese campo de las estrategias y del cómo lo 
van a hacer que serían las actividades de cada uno de estos indicadores, para poder llevar a 
cabo cada una de estas promesas que en muchas ocasiones no pudieron cumplir los anteriores 
gobiernos, con el tema de la seguridad también, mirar a ver cuál va a ser específicamente esa 
propuesta, que nos va a permitir sacar adelante la seguridad del municipio de Yumbo sabemos la 
afectación que hay a nivel nacional pero de todas maneras Yumbo es un territorio pequeño, de un 
Boom territorio que tiene una ubicación estratégica y que con buena aplicación de tecnología, 
como acaba de indicarnos El compañero Andrés Muñoz, pudiésemos sacar adelante estrategias 
que nos permitan de una u otra manera mitigar esta problemática que finalmente Hoy está muy 
vulnerada Porque todavía seguimos viendo a pesar de los grandes esfuerzos que hay 
delincuencia, que todavía hay personas vulnerando la seguridad de las mujeres por ejemplo del 
municipio de Yumbo. escuchado muchos casos Pues en donde acosadores personas que tienen 
ya un historial o que tienen una tendencia un direccionamiento, yo creo que deben de ser 
personas que se tienen que atender no solamente hay que atender a quienes están afectados por 
violaciones, por alteraciones al orden público, sino a quienes hacen ese tipo de alteraciones a 
quienes cometen los delitos, con la educación que Finalmente nos permita a nosotros direccionar 
esa formación de la mano de obra hacia la necesidad de nuestro territorio, hacia ese desarrollo 
en prospectiva de lo que vamos a necesitar, que no sigamos formando bachilleres con una media 
técnica que posiblemente no la van a necesitar en nuestro territorio, sino que sigamos 
apostándole a desarrollar nuestro territorio obviamente de manera industrial, de manera 
comercial, formando esas personas que van a ir a laborar allá, desde el mismo bachillerato que 
podamos acabar esos ciclos propedéuticos y articularlos con las carreras universitarias, para que 
nuestros muchachos no sientan que perdieron el tiempo, que dieron una media técnica que 
finalmente no se la van a validar en ninguna universidad, ni en un sena, ni en ningún lado, sino 
que tengamos realmente la posibilidad de que nuestros muchachos puedan enlazar en cada uno 
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de esos espacios para profesionalizarse. que podamos brindar esa media técnica no obligada 
sino, la que ellos quieren y esas son cosas que le he escuchado a los secretarios de despacho. 
pero que ellos de manera técnica, de manera puntual, la deben de venir a presentar acá, para 
que la comunidad quede muy bien entendida de lo que finalmente se va a realizar en este uno de 
los mejores Planes de Desarrollo a nivel Nacional porque en este momento, esa es la direccion 
que está tomando con 15 concejales de 15, aportando haciendo gobierno discutiendo pero de 
manera constructiva y que no vamos a generar de pronto el comentario que acá nuestras 
discusiones, nuestra referencias, nuestras conclusiones, son para empezar a ponerle 
problemáticas al desarrollo de esta hoja de ruta de los 4 años, sino que sean bien traídas y bien 
tomadas por cada uno de los jefes de despacho, para seguir sacando adelante ese gran territorio 
con desarrollo económico sostenible, en donde de verdad le demos nosotros ese valor al medio 
ambiente, en donde de verdad esperemos que las próximas empresas que llegue al municipio de 
Yumbo, le den aplicación a tecnologías de producción limpia y tengan en cuenta la mano de obra 
que se está formando acá en nuestro municipio, permitan que nuestras personas hagan 
pasantías hagan prácticas profesionales en su entorno y tengan la posibilidad de ser vinculado 
laboralmente en cada uno de esos espacios y no sigamos viendo lo que ha venido pasando 
históricamente, que las empresas no se sienten de Yumbo que las empresas creen que están en 
Cali, que las empresas Le dan trabajo a las personas de otras municipalidades y peor aún que la 
responsabilidad social empresarial se la llevan para Cali, para Cerrito, para Palmira y nosotros los 
yumbeños qué?, Estos espacios que con respeto seguimos reclamando y Esperamos que se 
empiecen a desarrollar entonces con toda señor director Andrés Pérez sacar adelante este gran 
plan de desarrollo, hacerle el seguimiento nosotros como control político y representantes de la 
comunidad a sacar adelante ese centro de bienestar animal que esta vez lo tenemos que 
consolidar, a sacar adelante el hospital y los servicios que necesitamos, a sacar para adelante el 
tema de la seguridad, porque si hay trabajo Por sí que si hay educación por defecto vamos a 
tener seguridad en nuestro territorio, y a tener ese Cuidado con la vida, con el medio ambiente, 
para estar bien, para no estar enfermos, es por eso que debemos de proponer y promover 
políticas de producción limpia y por fin quitar de ese escudo del municipio de Yumbo esas 
chimeneas Y colocar algo un poco más simbólico con la vida. El concejal JHONATAN ALVEAR 
solicito el uso de la palabra para complementar la intervención que hice hace unos minutos, darle 
la gracia al concejal Horacio Castillo, que ha traído en buen momento una de las problemáticas 
más importantes que hoy aquejan al municipio de Yumbo es el tema con las basuras. Yumbo hoy 
está generando aproximadamente 150 toneladas diarias de basura señor concejal que digamos 
se están disponiendo se están se está haciendo una buena disposición final en el relleno sanitario 
a través de las dos empresas que prestan ese servicio aquí en el municipio, como lo es Yumbo 
limpio y Urbacer pero se está evidenciando creería yo, que casi que en todos los barrios todo el 
proceso el procedimiento que lleva el sacar las basuras de los hogares, posteriormente una 
recolección que muchas veces no le permite a los carros señor director llegara a todas las calles 
de los barrios, situación que obliga a que se designen puntos específicos para poder hacer esta 
disposición. Podemos encontrar que en algunos lugares hay unos shut de basuras comunitarios 
pero muchas veces resulta siendo pequeños para la cantidad de basura que se está generando, 
en ese orden de ideas yo siempre desde el 2 de enero que se posesionó este concejo municipal, 
he venido señor director insistiendo que en un tema que me parece aprovechar la necesidad que 
tenemos en el municipio Yumbo de resolver este problema de las basuras. Encontrar en las 
basuras una herramienta de transformación Social es decir claramente necesitamos que no se 
perciban mal en las calles, pero no solamente Buscar hilas a llevar a enterrar en un relleno sino 
que todos conocemos y el concejal Horacio Castillo mencionaba el tema importante que es el 
reciclaje y claramente usted no disponía señor director ahora digamos la articulación de este plan 
de desarrollo con los 005 o todos los objetivos de desarrollo sostenible y me parece sí muy 
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importante que más allá de poder optimizar las rutas y tratar de que no se perciba mal y llevarla al 
relleno podamos ir un poco más allá y que Yumbo hoy siendo una capital Industrial con vocación 
empresarial que podemos esas basuras inclusive poderles sacar frutos tenemos unas 
comunidades unos gremios de recicladores que muchas veces no tienen un desempeño laboral 
Digno y que a través de esa potencia digamos porque la basura hoy se convierte en la materia 
prima para poder reciclar poder reciclar papel cartón metales plásticos todo lo que tiene que ver 
con los polímeros que al final uno podría decir que la plata hoy Yumbo señor concejal Horacio, la 
estamos enterrando en Yotoco. Estamos votando la plata en un municipio con tantas 
necesidades por resolver y que podamos digamos de una manera general Vuelvo y repito señor 
director encontrar en las basuras de Yumbo una herramienta de transformación social, que nos 
permita mejorar la calidad del medio ambiente, generar empleo generar ingresos para este sector 
de recicladores e inclusive me atrevería a hacerle una recomendación adicional y haciendo 
énfasis en lo que mencionó mi compañero Andrés cruz, ahora y es que en la zona industrial 
claramente nosotros entendemos Que ellos hacen digamos unos pagos de impuesto etcétera. 
Pero haciendo obviamente también eco a la responsabilidad social empresarial que hoy está 
haciéndole un llamado al mundo y vemos obviamente una comunidad empresarial apuntándole a 
eso en este siglo Y sí que aquí en Yumbo podamos aprovechar y que esa responsabilidad social 
como lo decía él en materia laboral que se está yendo a ciudades vecinas como a Cali, Jamundi, 
Palmira, pero no solamente en materia laboral sino también en materia de residuos sólidos es 
decir Yumbo hoy tiene no solamente recicladores de a pie sino que tienen empresas dedicadas al 
reciclaje de todo tipo y hoy estas empresas que generan contaminación aquí en el municipio de 
Yumbo que digamos nos afecta en la calidad de aire claramente pues le da otros beneficios pero 
que podrían ser mayores, cuando esa responsabilidad social empieza a quedarse aquí en el 
municipio de yumbo que empieza a hacer una verdadera responsabilidad social en materia de 
empleo que se ha venido hablando por 20 años, toda esa planta de colaboradores que puede 
tener la zona industrial y vamos a revisar y el porcentaje es muy mínimo de la gente de Yumbo, 
pero que también podemos impactar directamente con estas pequeñas empresas y medianas 
empresas para que esos suministros también sean esa gasolina para que esta empresa salgan 
adelante puedan seguir creciendo puedan Seguir generando empleo digno en el municipio y no 
sea una carga solamente para las grandes empresas y para una administración municipal sino 
que en equipo podamos sacar adelante el municipio. El concejal ANDRÉS FELIPE MUÑOZ, un 
tema señor director, puntual que de pronto ahora en la intervención anterior no tuvo en cuenta 
pero ha sido objeto de varias solicitudes por parte de la comunidad y esto usted Qué es el usted 
que tiene sobre sus hombros esa gran responsabilidad y es el cerebro de toda esa administración 
durante estos cuatro años y por su despacho pasa la planificación, es importante la comunidad se 
ha manifestado en diferentes ocasiones sobre una problemática que se viene presentando, que 
es ahora en estas épocas de lluvia el fenómeno de la niña, sobre el barrio Puerto Isaac a la altura 
de la iglesia, esas inundaciones que se generan y esto no es de ahora lógicamente y ha pasado 
durante mucho tiempo y sabemos y conocemos de primera mano que no es competencia o 
digamos que no está únicamente sobre la administración municipal la responsabilidad de 
generar una solución a esta problemática porque no podemos ser ajenos a lo que se viene 
presentando e incrementando porque lo que se está generando y esto está ocasionando es un 
colapso vehicular sobre todas las personas que viajan a trabajar que retornan de su hora de 
trasnocho, que tiene que ir a hacer una diligencia a nuestra ciudad vecina ciudad capital de Cali, 
Yo por eso quisiera aprovechar el espacio también señor secretario y de manera oficial solicitar la 
información, a todos los actores competentes, si bien entiendo y ahora lo hablamos con la 
presidente esto también corresponde a la concesión, nosotros debemos saber Qué acciones se 
tienen planificadas, planeadas, desde la administración central, llámese infraestructura, llámese 
planeación, lógicamente qué tiene el alcalde la Espy para contrarrestar por lo menos que la 
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comunidad quede tranquila y sepa que desde la competencia central de la administración local se 
están haciendo todas las actuaciones y para eso es importante conocer algo y es importante 
conocer ese dato porque recordemos muy bien que no solamente son las personas que viven en 
nuestro municipio sino también los que pasan hacia el sur del país y tienen que atravesar por ese 
sector, tráfico pesado tractomulas, se mueve nuestra economía nacional a través de esa vía 
atravesando Yumbo una ciudad capital en materia industrial pero esa vía colapsa y mejor dicho 
Los afectados son los yumbeños que tienen que esperar horas y horas para poder llegar a su 
destino, importante conocer señor director cómo se encuentra el barrio Puerto Isaac en la 
comuna uno, nosotros si hay un estudio hoy, cuántas viviendas se encuentran en el lugar, miren 
hace días me llegaron unas fotos y espero poderlas compartir mañana y conozco de primera 
mano de muy buena manera cómo ha sido y cómo es de arduo y de difícil el trabajo de 
contrarrestar las ocupaciones ilegales al territorio o como comúnmente lo conocemos las 
invasiones, créame que reconozco y veo con muy buenos ojos la labor que viene haciendo hoy la 
Secretaría de Gobierno seguridad y convivencia, que tiene un reto muy importante ahora con el 
nuevo con la nueva subsecretaría de seguridad y viene trabajando arduamente para contrarrestar 
ese tipo de cambuches, invasiones que realmente incrementan muchos factores de riesgo no 
solamente para los que habitan allí, sino para muchas personas del sector, pero si bien es cierto 
Cómo se encuentra y Cuál es la situación actual, señor director Andrés Cuál es la situación actual 
en estos momentos del barrio Puerto Isaac Cuántas viviendas se encuentran y ese dato lo debe 
tener usted en su despacho y será importante que nosotros como concejales conozcamos de 
primera mano Cuál es la situación real y si ahora es el momento dentro de este plan de desarrollo 
saber Qué acciones se pueden presentar por parte, lo que yo quiero llegar es a que a decirle a la 
comunidad que sepan y entiendan que lo que compete al Señor alcalde sin extralimitarse se va a 
hacer todo lo necesario, Ilámese solicitudes, gestión y hemos visto que el alcalde es una persona 
que no se queda quieta, está gestionando a traer recursos, extras gestionando proyectos, 
importante conocer de primera mano Cómo solucionamos eso no queremos una catástrofe 
recordemos muy bien y Vámonos al pasado cuando tuvimos un hundimiento sobre el sector del 
puente que pocas veces es utilizado pero eso es un puente que hay allí peatonal y un 
hundimiento donde un carro pues obviamente colapsó, esta vía requiere señor director prioridad, 
requiere una prelación importante. Interpelación concejal HORACIO CASTILLO, señor director de 
planeación sabemos que ahora estamos con buen convenio con la ANI que es la que da los 
permisos para los proyectos de las vías nacionales, departamentales y hay buena comunicación 
con ellos con el municipio de Yumbo con el señor alcalde. Hay en proyecto y estudio la carretera 
que vendría por detrás del cementerio que podemos hacer eso y podemos también con la ANI 
ver esa carretera de la Cumbre, que esa carretera también está pésima y un día eso va a quedar 
incomunicada y cuando las cosas Ya quedan incomunicadas ya cuesta más ya los proyectos son 
más duros para realizarlos por eso quisiera doctor Andrés Pérez, que podamos cada día más 
tener a Yumbo desembotellado con las carreteras que nos que hoy nos permiten arreglarlas. El 
concejal ANDRES MUÑOZ, para esto fuimos elegidos señor director y entiéndame espero que el 
mensaje sea llevado de muy buena manera porque estamos diciendo que ese plan de desarrollo 
ese documento que ustedes hoy nos presentan se ve trabajo se ve esfuerzo y conocemos de las 
capacidades del señor alcalde de su funcionario de las personas que han sido designadas para 
diferentes carteras por eso es el momento y es el lugar para solicitarle que estos estos puntos 
que acaban de ser mencionados acá por el compañero el señor concejal Horacio Castillo, por el 
concejal Andrés Cruz, por el concejal Jonathan Alvear y por cada uno de los diferentes 
concejales, el concejal Gustavo Cano, el concejal Carlos Sánchez como ponentes, de este 
importante proyecto, pues es este el espacio señor director y usted tiene ese gran reto, tiene esa 
gran responsabilidad, de primero hacer todo lo que esté dentro de su competencia y lo más eficaz 
y diligente posible, para poder nosotros tener Claridad de Cómo poder buscar una solución a est? 
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problemática que no es de ahora, que viene así que ha sido heredada durante décadas, durante 
mucho tiempo, se viene presentando Y entenderán ustedes que soy un concejal soy una persona 
joven y apenas 32 años, de edad pero no es necesario tener muchos años para uno preguntar y 
la problemática se ha venido presentando durante mucho tiempo por eso son importantes los 
datos Y me gustaría que ustedes desde su departamento y señor secretario poder oficiar de 
manera formal a los diferentes actores competentes para ver qué acciones se piensan generar 
para contrarrestar esta problemática que hoy la ciudadanía aqueja. Este es mi punto y reiterar el 
tema del deporte y acá vemos por ejemplo personas representativas de la junta directiva del 
lmderty el Doctor Leo Montes de Oca, que han hecho una muy buena labor para que por favor 
sea visto con muy buenos ojos un saludo muy especial y creo que se encuentra en competencia 
Luis Javier Mosquera medallista olímpico y hay que reconocerle a las personas en vida Todo lo 
que han hecho reitero, han hecho un muy buen trabajo y por eso han dejado el nombre de 
Yumbo en una alta posición de manera deportiva No por nada el Valle del cauca fue campeón 
nacional el año pasado y Yumbo necesita seguirle aportando todos esos deportistas de alto 
rendimiento a nuestros juegos departamentales y nacionales. Tiene la palabra el concejal ORLEY 
LOZANO en el día de hoy donde pues pudimos escuchar lo que es el plan de desarrollo veo que 
algo que ha sido bien estudiado, escuchando la comunidad de todos los sectores y de ahí veo 
que tenemos También nosotros la responsabilidad de entrar a trabajar en este plan de desarrollo, 
aquí hay algo que sí quiero ser muy puntual arquitecto Andrés Pérez y es la zona rural, que 
tengamos muy en cuenta estas personas que habitan esos sectores sabemos de qué a veces se 
concentra mucho lo que es el casco acá urbano y dejamos a un lado temas tan importantes de la 
zona rural como son la seguridad, para saber cómo vamos a entrar a trabajar en ese tema de la 
seguridad en la zona rural, en las vías, la dificultad que tienen muchos sectores de estas regiones 
para sacar sus productos, los puestos de salud a veces sabemos de qué una persona enferma de 
un sitio esto se le dificulta llegar acá al casco urbano al hospital del municipio, para que eso sea 
algo de tener en cuenta creo que escuchando todo lo que usted aquí nos trajo en el plan de 
desarrollo es que si todo llega a un final feliz Sería muy bueno para nosotros. Tiene la palabra el 
concejal OSCAR URIBE, precisamente Orley, toca un tema fundamental que ahora aquí en una 
charla muy breve tocaba el doctor Andrés Pérez, era el tema de la zona rural, efectivamente la 
administración puede hacer tener toda la intención Orley de llevar la maquinaria, las vías, 
mejoramientos de vivienda, mejoramientos de proyectos productivos en diferentes áreas y le 
decía al director de planeación extra micrófonos, que una u otra forma cada una de las 
inquietudes que los compañeros se han venido manifestando en el micrófono, pues me imagino 
que ya junto al equipo de gobierno presentara cada uno de la secretarías a verificar las metas a 
verificar si efectivamente se está implementando en esas áreas, decía el director de planeación 
que una de las metas importantes o las metas también te manejan el tema de la gestión, en el 
tema de la gestión creemos que una de las metas trascendentales Orley usted qué toca el tema 
para poder llegar a la zona rural y que toda esa inversión se dé, es que podamos hacer algo en el 
municipio de Yumbo frente al tema de la reserva forestal en nuestro municipio, eso que impide 
Pues que efectivamente ese tipo de acciones no se puedan ejecutar, calza huellas, todo ese tipo 
de mejoramientos de vivienda, el señor alcalde en la zona rural Se comprometió en trabajar en 
ese aspecto, iniciando la secretaría de infraestructura en un papel fundamental hizo la tarea de 
llevar en ese proceso de autoconstrucción con las juntas de acción comunal, con los camineros, 
con los diferentes sectores, materiales para mejorar la zona rural Orley, pero la misma 
administración en este caso las comisarías es porque le quieran poner el paro la rueda sino por la 
misma ley de la reserva forestal no se puede hacer, creemos que una de las tareas 
fundamentales doctor para poder que llegue esa inversión es que se haga la gestión, ve como 
director de planeación secretaría medio ambiente creo que también el gobierno debe de jugar un 
papel fundamental con un equipo jurídico y replantear dentro del Ministerio del medio ambiente, lo 
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que la reserva forestal que de una u otra forma de un momento a otro pues se ha logrado de 
marcar y a perjudicado nuestros nativos, personas que para poder organizar el techo de una 
casa en la zona rural no se puede por la mejora que está, entonces creemos que es una de las 
tareas fundamentales y muy contento con un plan de desarrollo que al final es por la gente votó 
porque el voto es programático la gente vota es por el plan de gobierno municipal y este lo que se 
ha venido implementando, entonces señor director para que por favor esta tarea y esta nota haga 
llegar a los responsables de cada una de las secretarías. La presidente DAISY MANCILLA. 
agradezco la participación de todos los concejales Porque desde el primero de mayo, que 
iniciamos estas sesiones extraordinarias, el llamado que El proyecto de acuerdo del plan de 
desarrollo para que desde aquí cuando vinieran los diferentes funcionarios pudiéramos nosotros 
hacer aportes querían enriquecer este proyecto Pero también es cierto de que esta sesión de hoy 
especialísima que es con el director de planeación, era para que nos presentara como el informe 
general, de lo que va a ser el plan de desarrollo. Yo creo de que aquí ese plan de desarrollo si 
bien es cierto concejal Uribe como usted lo dice, tiene que obedecer a un programa de gobierno 
por el cual votaron unos yumbeños también es cierto de que aquí el alcalde nos ha invitado a los 
concejales a que todos hagamos parte del gobierno es así que hoy somos 15 concejales 
ayudando a empujar las acciones positivas para que en Yumbo logremos tener un excelente 
desarrollo, hay un tema que trajo a colación el concejal Andrés Cruz que me parece importante. 
máxime que yo en el periodo pasado como concejal tuve la oportunidad de ser la ponente tanto 
del proyecto de acuerdo mediante el cual se hizo el empréstito para la construcción del hospital y 
me tocó desde ahí en ese momento defender ese recurso para que en Yumbo pudiésemos tener 
un hospital digno de esta comunidad, dentro de las cosas que yo decía para esos días porque 
andaban con el tema de que no que era el hospital igualito igual que teníamos hoy y que eran los 
mismos servicios, yo siempre dije es que el edificio como tal no es el que presta el servicio no es 
la pared y las personas que están ahí hoy se continúa con la construcción del plan de desarrollo, 
tengo que reconocer ante la comunidad yumbeña que si bien es cierto se nos dijo en esa época y 
se nos convenció a nosotros especialmente a Daisy mansilla como ponente de ese proyecto de 
acuerdo que el tiempo que ellos decían de 6 meses lo iban a poder construir, yo no soy arquitecta 
ni mucho menos ingeniera y creí en lo que a mí se me dijo por parte de los expertos, pero hoy 
con los mismos planos continuamos nosotros en la construcción del hospital y tengo la certeza 
concejal como usted lo dijo, tenemos que buscar que en Yumbo se presten servicios de mediano 
nivel de complejidad y qué bueno que de pronto Hasta de alto nivel de complejidad como 
pretendían hace poco traer aquí unas camas UCI, yo me preguntaba si no podido lo hemos 
podido nosotros sacar adelante el servicio de primer nivel Dónde están los especialistas paradas 
camas uci le pregunta al gobierno de turno pero créame que soy una convencida de que aquí 
nosotros en este municipio construyendo sobre lo construido en temas de salud podemos 
avanzar y podemos mejorar muchísimo el servicio de salud en Yumbo. Por eso yo le decía la 
semana pasada que tuve la oportunidad de reunirme con los ponentes del proyecto de acuerdo y 
con el equipo jurídico que viene apoyándonos en la revisión del proyecto para que en Yumbo 
tengamos un buen plan de desarrollo, pues no sobra repetir que nosotros como concejales aquí 
lo que hacemos es el llamado de atención y las recomendaciones al gobierno central para hacer 
las modificaciones, me preocupaba muchísimo que estaba muy enredado lo que nos obliga a 
nosotros la resolución 100 del 17 de enero del 2024, por medio del cual se dictan disposiciones 
sobre la planeación integral para la salud y se deroga la resolución 15 36, en últimas esta 
resolución lo que nos dice, es que tenemos que tener un plan especial de salud en el municipio. 
que tiene que ser un anexo del plan de desarrollo y como el plan de desarrollo todos sus anexos 
hacen parte integral, no se pueden modificar aliviar la administración sino que tienen que llegar 
hasta acá porque entre las obligaciones que nos coloca a nosotros el Ministerio es que a más 
tardar el 30 de junio debemos enviar este plan territorial de salud y en estas cosas como está 
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este país yo pienso de que en Yumbo tenemos que construir un buen plan de salud Porque 
independientemente de los ires Y venires de lo que hace la política nacional, tenemos la 
obligación de responderle a nuestra comunidad. Por eso tengo tranquilidad honorables 
concejales, de que independientemente del incumplimiento en los tiempos no estaba tan 
equivocada sin tener conocimientos tanto de ingeniería y sin pertenecer a la rama de la salud, 
pero yo digo que a veces a nosotros el simple hecho de tener un poquito de sentido social, nos 
ayuda también a sacar nuestras conclusiones y sigo en la misma posición, podemos tener el 
mejor edificio si no hacemos algunos cambios fundamentales en la administración del hospital el 
servicio no va a mejorar mucho le compete a esta administración, le compete a este alcalde, 
mediante este plan territorial que tenemos de salud dejar consignada algunas acciones aquí y ser 
el veedor de que eso se cumpla para que en Yumbo tengamos nosotros un verdadero servicio 
que llegue a satisfacer las necesidades de la comunidad, le agradezco a todos y a cada uno de 
los concejales que hayan participado en esta sesión y tenga usted la certeza director de 
planeación arquitecto Andrés Pérez de que este concejo lo que quiere es que entre todos 
construyamos el mejor plan de desarrollo y los funcionarios que vengan de aquí en adelante 
pedirles el favor de que al igual que usted lo hizo de manera sucinta nos presenten aquí a 
nosotros, Porque las metas que están consignadas en este plan de desarrollo y lo más 
importante Lo más importante que sea metas realizables que nosotros no vengamos aquí a 
presentar y aprobar un plan de desarrollo que al final del ejercicio nos toque hay que modificarle 
60% como ha ocurrido en otras oportunidades, sigo invitando a la comunidad a que vengan que 
participen porque de eso se trata este es el espacio para que todos tengamos la oportunidad de 
opinar para mejorar este proyecto acuerdo. Tiene la palabra arquitecto Pérez, he tomado atenta 
nota de cada una de las observaciones muy presente y muy consciente de una escucha activa 
creo que esto hace parte de poder engranar la acción pública y verla reflejada en lo que es la 
comunidad, un tema muy importante que el alcalde nos ha llevado es reconocer esos saberes 
comunitarios veredales, Rurales, concejales, que nos lleve a nosotros como estado como 
administración ejecutar y llevar a ese impacto creo que dentro de los temas que hemos hablado 
desde las basuras haciendo un trabajo con nuestros recuperadores y poder trabajar en esa 
economía circular es importantísimo creo que lo tenemos como meta poder sacar adelante estos 
temas y el alcalde también está muy comprometido superar algunas dificultades de los predios, 
apoyarlos económicamente. Pero creo que es el momento en que podamos nosotros generar 
estas oportunidades de ingresos frente a los temas de movilidad, muy puntual temas de vías, 
rotundamente importante, el alcalde también nos ha puesto a hacer trabajos de diseños 
anticiparnos en el ordenamiento del territorio, por supuesto muy conectado con el tema de la 
seguridad vinculado a la educación y el deporte muy consciente de eso, también es importante 
que a través de los mejoramientos de Barrio o estas acciones barriales nosotros podamos 
también identificar esos espacios lugares, polideportivos, centros deportivos, cualquier lugar que 
podamos encontrar ahí llevar el deporte para fomentar eso el tema de la mujer, que también lo 
tocamos importantísimo las rutas somos muy conscientes concejala frente a estos temas de la 
implementación de la política no solamente de un enfoque diferencial sino esto a su vez es parte 
del desarrollo, la mujer y el desarrollo, incidirán en estos temas dentro de los hogares 
importantísimo tocar ese tema por supuesto la lo que es el tema de la educación muy conscientes 
de la articulación de esta cómo garantizar que los jóvenes permanezcan en la educación, puedan 
también tener generar esas esos escalones a la educación superior, importante el centro animal 
muy consciente también lo que el honorable concejal Andrés Cruz ha mencionado también no 
solamente desde planeación sino de la mano con la Secretaría de Gobierno. Está también 
implementar una política del cuidado ambiental, que es un tema que esto nos ayuda a articular 
estas iniciativas Por supuesto materializar la construcción de este proyecto tan importante como 
el centro de Cuidado animal, por supuesto todos los temas de la acción de delincuencia, la mano 
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de obra es un tema importantísimo que lo tocaron los concejales Cómo prepararnos para esos 
empleos no solamente de ahora sino del futuro Me parece que también es sumamente 
importante. Por supuesto el tema de las viviendas los asentamientos informales que también el 
concejal Andrés Felipe mencionó, en fin, estoy seguro señora presidente marcaremos con 
directrices para que este plan de desarrollo llegue a transformar con hechos reales, la 
transformación de nuestro municipio de Yumbo. La presidente DAISY MANCILLA, los próximos 
secretarios yo creo de que ya las sesiones las hacen tan extensas, porque vamos a tener por lo 
menos la participación de dos secretarios por sesión. Ellos nos mandaron a nosotros unos 
cuadros resumen donde están las metas y los indicadores es que vengan y nos refuercen esa 
parte para que podemos ir avanzando. 

6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. No los 
hay sobre la mesa. 

7. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES. Si las hay sobre la mesa. COMUNICACIÓN N°1: Lina María Peña toro 

Secretaria de Educación Municipal. Asunto, respuesta a su solicitud de intervención 

infraestructura de instituciones educativas del municipio de Yumbo. VARIOS. No tenemos 

personas inscritas. 

Se confirma la asistencia de 15 concejales en la sesión plenaria. 

9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO. - se emitió Himno al municipio de Yumbo, la 

señora presidente citó para el 09 de mayo de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

URIEL URBANO tJRBANO 
Secretario General 
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